

Portavoz de la Confederación Nacional del Trabajo de España

PRENSA CLANDESTINA De Gibraltar y su campo

Otro número de «CNT» publicado en el Interior

Se prosigue en el interior, cada vez más firmemente, la difusión de nuestras publicaciones clandestinas. A la reaparición de SOLI ha seguido la de «CNT», órgano nacional, cuyo segundo número acaba de sernos transmitido. Estas hojas, modestas de presentación, tienen un cambio excelente brio y ganan diariamente mayor popularidad.

Los trabajadores, todos los hombres que se preocupan del destino de España y se afanan por buscar una solución digna a los problemas creados por la dictadura, acogen hoy con satisfacción el trabajo denodado de los cuadros confederales clandestinos, para los cuales, la batalla, como afirma el editorial de este número de «CNT», no está perdida. No puede estarlo en modo alguno mientras haya disposición para la lucha, mientras no se renuncie por entero a las aspiraciones de libertad, que es lo que prueba el aludido editorial cuyo texto ofrecemos seguidamente a nuestros lectores:

No hemos perdido la batalla. Las batallas a favor de la libertad no se pierden. Son las tiranías las que perecen. Porque ningún pueblo puede vivir con ellas.

Las dictaduras siembran la muerte, la miseria, la corrupción en todas sus partes. Matan al hombre, física y espiritualmente. La de Franco no es una excepción. Confirma la regla. La suya es una dictadura cruel, cínica, acanallada; con la hipocresía que caracteriza al espíritu inquisitorial, cavernario, de los ultramontanos, enemigos del progreso y de la oficialidad boecia, que grita desafortunadamente: «¡ABAJO LA INTELIGENCIA!»

No hemos perdido la batalla. Y menos la fe en nuestra victoria, la victoria del pueblo. Conservamos intacta la fe en nuestro ideal de libertad y de justicia social. Y seguimos luchando, para plasmarlo en la realidad de España.

Corto o largo el camino a recorrer, no sentimos fatiga ni cansancio. Firme y tensa la voluntad, el ardor de las ideas nos sostiene, aun dejando jirones de nuestra carne, de nuestras vidas, en el fragor de la brega.

Estamos preparados para las

El franquismo y la masonería

MADRID (OPE). — Se ha aplazado la vista de la causa instruida contra ciertos ciudadanos que, desde hace cerca de dos años, aguardan en la cárcel a que se les juzgue por intento de reconstitución de una organización masonónica. La vista debía tener lugar a mediados de octubre, pero ha sido aplazada, aparentemente para permitir que los acusados prepararan su defensa.

El año 1952 se practicaron en Barcelona 19 detenciones con motivo de este asunto. Cuatro de los detenidos fueron puestos en libertad. Entre los quince restantes figuran Leopoldo Salas Segalés, abogado, Nicolás Bayona Zaragoza, maestro, Jaime Alsina Formiguera, médico, y Garibaldi Llera Más.

La «gracia Mariana» PRESOS, CARCELES Y PRESIDIOS

El indulto concedido por el caudillo constituye un sarcasmo. No hay ni magnanimidad; hay refinamiento cruel y cinismo.

El indulto alcanza a un firme número de detenidos políticos y sociales. A hombres a los que se han ido matando lenta, friamente. Matando de hambre, sirviéndoles bazofia podrida por todo alimento durante años y años; teniendo los en condiciones insalubres, faltos de higiene, facilitándoles agua escasa y putrida. Tuberculosis e infecciones intestinales, dan un elevadísimo porcentaje entre la población penal española. Y los médicos, sometidos a los directores en las cárceles, se hacen cómplices de esa política de exterminio físico del hombre. Hay farmacia de algún penal en la que sólo, para curarlo, se utilizan y se aplican los cachetes de aspirina. No hablamos de la agnosción moral que, día tras día, han tenido y tienen que soportar los presos políticos y sociales, en los «modernos» establecimientos penitenciarios españoles, aun en aquellos preparados ad hoc, para las cosas de fachada y visitas de compromiso. Mil odiosos vejámenes, repugnantes atropellos, constituyen un martirio indecible para los hombres presos, bajo el muy «católico» y marianeo régimen franquista.

El «indulto Mariano» deja en los presidios a centenares de hombres, a los condenados a las más duras pruebas: penas de muerte por delitos de «rebelión»; penas de muerte por delitos de «opinión»; PENAS POR LA FUERZA, IMPOPULAR Y AL QUE TODA ESPAÑA DETESTA.

Y a los hombres favorecidos con la «gracia Mariana» se les saca del presidio, enfermos, y se les condena a privaciones y al hambre también.

Luego en la calle, donde siguen en libertad condicional, considerados réprobos y peligrosos por los aforrados a las ubres del régimen. Siguen vigilados. Sometidos a la férula de los falangistas y franquistas de los guindillas desalmados de cada localidad; y de la guardia civil y de la policía, en el inmenso campo concentracionario que es la España franquista, mejor la España falangista, en la que el pueblo español continúa sometido a tortura.

(De «CNT» del Interior, octubre 1954.)

Una medida excepcional

El cura Justo L. Martínez, deportado

CUANDO más exaltados se encontraban los ánimos, y ante la miseria que, en La Línea, presentaba ya un cuadro calamitoso de la política de persecución que sufre la clase trabajadora — a la que no se le concede siquiera el pase por la frontera de unos tristes caramelos para los chicos — un sacerdote, con doble intención, sin duda, surge en el ambiente enrarecido, es decir el ya popularizado Justo L. Martínez.

Las columnas de SOLIDARIDAD OBRERA recogieron oportunamente, con acierto inculcable, la carta que el citado sacerdote dirigía a Franco, en la cual daba cuenta de la miseria en que quedaba La Línea y el Campo de Gibraltar después de las medidas aplicadas a raíz de la visita hecha a Gibraltar por la reina de Inglaterra, y denunciando a la vez la desastrosa

actuación de la Falange y el Sindicato Vertical linense.

Durante unas semanas, toda la efervescencia tauromáca y futbolística quedó en silencio, no existiendo más plato del día en la comarca que el «padre» Justo. Para unos el caído de los cielos venía a despararrar por los chozajos humildes la gracia omnipotente. Nadie se explica de dónde sacaba el cura tantos recursos para poder distribuir zapatos, ropas, comida y golosinas entre los chicos. Todas las miradas se concentraban en él, y por consiguiente, cabría suponer que se enfrentara con el propio caudillo para solventar las discrepancias fronterizas. De otra parte, en tanto se esperaba con ansiedad la contestación de la misiva, el templo de la Aljara se encontraba diariamente de bote en bote.

Llegó, al fin, la contestación de Franco al «padre» Justo y ésta no es, ni más ni menos, que la fulminante deportación. Como si se tratara de un «anarquista», se vio conmovido el sacerdote, con sólo leer la fórmula que trasladara a Paterna de la Rivera. Pronto cundió por la ciudad, como reguero de pólvora, la noticia, pero más pronto aún, se improvisó en los colegios una manifestación infantil que, provista de carteles, recorrió el trato de recorrer las principales calles de la ciudad. Dichos carteles trataban de recortar porque las autoridades disolvieron a los pequeños manifestantes a fuerza de golpes de porras, patadas y empujones, a causa de cuyo atropello hubieron de ser asistidos varios chicos en la Clínica de la Cruz Roja. Además, se inició una redada para encarcelar a los padres de los manifestantes, ya que la Balange entiende fueron los chicos impulsados a la calle por sus tutores.

Pero no es esto lo más importante. Tampoco lo es el hecho de que un sacerdote haya sido desterrado en calidad de rebelde. A lo que se le viene concediendo más importancia, es que, como aseguran no pocas personalidades linenses, el «padre» Justo encarnaba la figura del «sacerdote seguro», lo cual reafirma el divorcio

(Pasa a la tercera página)

LA VIDA EN EL PARAISO FRANQUISTA

Los anticuarras

Si algún lector se interesa por lo que ocurre en Navarra y no dispone de periódicos de allí, puede suplir tal carencia leyendo «La Vanguardia Española», cuyo corresponsal en Pamplona, Mario Ocozoidi, hace honor a la Escuela Oficial del Periodismo Falangístico, aun cuando, tal vez, no se haya formado en ella. En la crónica que tengo delante expone cual será «la técnica del novísimo Ensanche de Pamplona». Y advierte: «Quiénes se consideren damnificados por el proyecto pueden alegar sus razonamientos en un plazo que expirará a mediados de este mes.»

Publicada la crónica quince días después de haber expirado el plazo, resulta una advertencia saludable en extremo. Los «damnificados» podrán ir a llamar a Cachano con dos tejas, o ir a soltar un par de cuscus en las cercanías de la mansión de Caudillales.

«Pero no creáis que el «novísimo Ensanche» está llamado a ser una cosa vulgar. Por algo Ocozoidi anticipa que en cuanto la Jefatura Nacional de Urbanismo «diga la última palabra» — la última? — «Es que se van a morir todos sus componentes» — el Ensanche, «echará a andar». «No habéis visto nunca andar sea? Pues con ir a Pamplona, cuando Ocozoidi da la señal — con quince días de retraso — podréis verlo, si es que el Ensanche sigue andando todavía...»

Aparte de ello, la reforma debe ser necesaria; sumamente necesaria, ya que, según se nos dice, el barrio de San Juan está actualmente «salpicado de campos y huertas» y «erizado de caminos de vecindad». En fin, añade Ocozoidi, «construido ad libitum», sin sujeción a ningún plano. Siendo así, yo creo que al desdichado barrio le debe ocurrir algo parecido de lo que sucede al «activo» corresponsal que publica sus crónicas con quince días de retraso. Sus crónicas están también «salpicadas» y «erizadas» de vocablos empleados totalmente «ad libitum».

Y después, escribe: «Acabo». Y uno no sabe a qué carta quedar.

Cajón de sastre

Según «ABC», en América le robaron a un ciudadano los pantalones en los que guardaba una cartera con 81 dólares. Pero hace cinco años ocurrió idéntica desventura a tres extranjeros pro-franquistas que viajaban a través de «paraisos» en un «sleeping-car». Les quitaron los calzones... Y el trillero de la calle de Serrano (Serrano, y no Suárez), nada ha escrito todavía.

En Ibiza, y en la gallera de Jaime Eías, hay un gallo de pelea que cambia de color. Si, y en El Puerto hay un «pollo» que antes fue hiliteño y mussolinista; después le salieron plumas de «demócrata-organico», más tarde de «monárquico-católico-zoatili» y ahora en la punta de la cresta, «le crecen» dólares. ¿Por qué el «tres letras» lucadentiano, no nos explica también las causas de este prodigio?...

EMILITO.

EL SENTIDO CAPITALISTA DE LA CRUZADA

BARCELONA (OPE). — Existe una junta nacional, presidida por el conde de Vellelano, a la que este año se le autorizó para reanudar la suscripción que fue iniciada el 11 de julio de 1938, por el gobierno rebelde de Burgos, para dedicar un homenaje a Calvo Sotelo, llamado «el Promotor» de la Cruzada Española.

La citada junta ha encomendado a todos los alcaldes de España que organicen la suscripción en sus respectivas jurisdicciones; pero «La Vanguardia Española» teme que este procedimiento no baste para obtener una cantidad sustancial y recurre a la exhortación directa en un editorial

La campaña peronista

contra Franco

BUENOS AIRES. — También «El Líder», órgano del sindicalismo peronista, se ha sumado a la campaña periodística contra el franquismo y contra Franco, de quien se burla «El Líder» diciendo que «a imitación de Mussolini, se buscó como yerno un marqués para ennoblecer a la familia. Y añade:

«Una discutida «franquicia» permitió al marqués de Villaverde introducir en España millares de bicicletas de fabricación italiana, cuyo color verde no tardó en asociarse al nombre del afortunado importador, el favorecido yerno enriquecido súbitamente por una exclusividad odiosa.

«Y en las carreteras y calles de Madrid, Barcelona y otras ciudades, millares de éstas se ven mientras que, a guiso, los españoles gritan: «¡Ahí pasa Villaverde!»

«Lo cierto es que el caudillo moro o de los moros, pero no de España ni de los españoles, perciba de muchos marqueses, para ennoblecer un tanto un nombre que ayer fue cubierto con la sangre de millares de españoles.»

A PROPOSITO DE MANIFIESTOS

por André Prunier

La tentación de profetizar y legislar el estilo de Carlos Marx no parece haber abandonado a ciertos camaradas revolucionarios, a los cuales, el éxito, a retardamiento, del Manifiesto Comunista, continúa quitándoles el sueño. Sería, pues, necesario recordar aquí que el participar «pour de bon» en la revolución alemana de 1948, el primer día de la teoría del materialismo histórico, el opúsculo suprimido por sus propias manos fué repetidamente reeditado y convertido poco a poco en texto sagrado de la nueva religión, siendo para algunos historiadores, incluso no creyentes, el acta de nacimiento del socialismo moderno. En el sky — y la copia pura y simple de los métodos de agitación política más vulgares, resulta frecuentemente imposible discernir el menor proyecto innovador que sea capaz de responder a las lagunas y las condiciones de vida particulares, lo mismo que a la posición particular de los anarquistas vivientes — como son y como «deberían ser» — en un país determinado.

El mismo congreso constitutivo reconoció que las concepciones de la sociedad futura o ideal compatibles con la elección anarquista de los medios o métodos de trabajo son harto diversas y amplias para tener que reducirse a un sistema cualquiera de organización social o de propiedad — universal, colectiva o individual —.

De hecho, el papel representado por los dogmáticos y los sistemas determinados en los «movimientos renovadores de la sociedad», se asemeja a la de las religiones dogmáticas imponen a sus fieles una concepción unitaria de la «salvación» — ya sea por medio de la fe o por las obras, pero siempre dentro de la sola y «verdadera» iglesia —. En todo manifiesto de tipo político-profético hay una especie de pobreza singular, la cual consiste en la falta de carácter humano y concreto de las proyecciones casi religiosas con respecto al mundo que representa el mundo futuro, así como en la indigencia de las soluciones «tácticas y organizativas», que son, por lo general imitaciones desprovistas de toda imaginación creadora. Entre la contemplación beatífica de un mundo sin Estado, sin clases, etc., — verdadero pie in the sky — y la copia pura y simple de los métodos de agitación política más vulgares, resulta frecuentemente imposible discernir el menor proyecto innovador que sea capaz de responder a las lagunas y las condiciones de vida particulares, lo mismo que a la posición particular de los anarquistas vivientes — como son y como «deberían ser» — en un país determinado.

EN BUENOS AIRES

Se repiten los actos «relámpagos» en las plazas Constitución, Retiro, Once, Galería Pacifico, Galería Santa Fe y otros lugares apropiados a ese fin, se difunden volantes y escriben paredes. El número de presos aumentó con la detención de varios estudiantes en una manifestación en Plaza Libertad. El miércoles 20 se realizó un acto en la Facultad de Ingeniería; habló un orador, sin registrarse detenidos. Varias federaciones, entre ellas la FUBA, decretaron un paro para el viernes 22, el cual se cumplió con éxito en todas las facultades salvo en la de Medicina, donde asistió a clase un 50% más o menos. Debe tenerse en cuenta que en esta Facultad, después de más de diez años sin organización partidaria de la reforma universitaria, reconstituyóse recientemente el centro que

(Pasa a la tercera página)

Persecución policíaca

contra el movimiento estudiantil argentino

Clausura de centros y detenciones

Agitación y resistencia

UNA vez más los estudiantes organizados en la valiente Federación Universitaria Argentina (FUBA), dan muestra de su espíritu de lucha y profunda vocación antitotalitaria. En esta oportunidad, la dictadura, a través de la inspiración de un ministro de Educación que pretende aplastar a la FUBA, se ensañó contra los centros de estudiantes de la Federación Universitaria de Buenos Aires (FUBA), a los que clausuró la policía, y contra sus militantes en número de más de cincuenta fueron encarcelados en la capital federal.

La represión se inició — según nos manifiesta el Comité Nacional de la Federación Anarco-Comunista Argentina — prohibiendo al centro de Ingeniería «La línea recta» (adherido a la FUBA) la realización del tradicional acto de despedida de los diplomados que este año se organizaba en un local alquilado especialmente para el caso. Esa prohibición dio lugar a que dicho centro efectuara un acto en plena Facultad de Ingeniería el 6 de octubre, donde la considerable afluencia de estudiantes demostró el arraigo del mismo entre los alumnos de dicha casa de estudios. Hicieron uso de la palabra dos miembros de la comisión al segundo de los cuales interrumpió la policía, que pretendió disolver la reunión y determinó la energética reacción de los estudiantes que luego organizaron una manifestación que recorrió todo el centro de la ciudad. Dos días después, es decir el 8 de octubre, la FUBA organizó un acto de protesta por los hechos ocurridos en la Facultad de Ingeniería. El mismo se realizó en la Facultad de Derecho contando también con el concurso de numerosos estudiantes. En este acto, la fuerza de policía y elementos de la CGU (entidad oficializada) atacaron a los asistentes al acto. Los estudiantes repelieron la agresión y propinaron una excelente paliza a sus agresores.

La respuesta inmediata del régimen consistió en la clausura de todos los centros de estudiantes — a excepción de los de Arquitectura y Agronomía — donde sólo se limitaron a mantener una consigna policíaca. Al mismo tiempo se allanaron domicilios, particulares y se procedió a detener a los integrantes de las respectivas comisiones directivas y consejos administrativos. Si bien no consiguió su propósito sino parcialmente, la policía encarceló a veintidós militantes a los que poco después se agregaron unos quince más.

REPERCUSION DEL MOVIMIENTO

La detención en masa no amilanó al resto de estudiantes, muchos de los cuales consiguieron eludir la vigilancia y persecución policíaca. Prácticamente al día siguiente de los hechos relatados, la FUBA estaba en condiciones de coordinar el movimiento de protesta en la capital federal. Por su parte, la Federación Universitaria Argentina se abocó de inmediato a organizar la solidaridad en el resto del país. Esta no se hizo esperar, sobre todo en las federaciones de La Plata y del litoral, donde casi simultáneamente con Buenos Aires se inició la agitación que se concretó en un paro el 24 horas el 22. Los hechos más salientes de esta campaña de resistencia, hasta hoy, son como siguen:

EN BUENOS AIRES

Se repiten los actos «relámpagos» en las plazas Constitución, Retiro, Once, Galería Pacifico, Galería Santa Fe y otros lugares apropiados a ese fin, se difunden volantes y escriben paredes. El número de presos aumentó con la detención de varios estudiantes en una manifestación en Plaza Libertad. El miércoles 20 se realizó un acto en la Facultad de Ingeniería; habló un orador, sin registrarse detenidos. Varias federaciones, entre ellas la FUBA, decretaron un paro para el viernes 22, el cual se cumplió con éxito en todas las facultades salvo en la de Medicina, donde asistió a clase un 50% más o menos. Debe tenerse en cuenta que en esta Facultad, después de más de diez años sin organización partidaria de la reforma universitaria, reconstituyóse recientemente el centro que

(Pasa a la tercera página)

Un dilema falso e inaceptable Ni con Eisenhower, ni con Malenkov

Una política de bloques antagonicos que actualmente impera en el mundo tendente a colocar a los pueblos en el dilema de optar por los medios para conseguir su finalidad. Es a tal efecto que los pueblos más idealistas y de mayor virilidad revolucionaria son amordazados y sometidos a espantosa miseria. Los responsables de tal situación piensan que de esta forma, colocando a dichos pueblos en situación desesperada, éstos no durarán en aceptar como «mal menor» cualquier «solución» que se les ofrezca desde fuera.

Para nosotros el dilema en cuestión es falso e inaceptable. La liberación del pueblo español no puede ser realizada ni auspiciada por ninguna potencia exterior, sin que automáticamente caiga entre las garras de una nueva tiranía, tan nefasta como la que actualmente padece.

El hecho de que el tirano Franco se vea asistido por los gobernantes de Norteamérica, no significa, de ninguna de las maneras, que los de la Rusia soviética, ayer aliados de Washington y hoy adversarios por el trasfondo de alanzas, puedan pensar que la liberación en base de la situación opuesta tampoco alteraría el resultado. Los unos y los otros son gérmenes de autoridad, de opresión y tiranía, y de ningún modo pueden llevar consigo ninguna especie de liberación. Lo han demostrado y lo demuestran de forma evidente en todos los países que han caído bajo su férula.

El pueblo español no puede dejarse encerrar en la disyuntiva de «o con los rusos o con los americanos». Tiene, como ha dado pruebas a través de infinidad de estas historias, soluciones propias, en las que ha de confiar, pues son las más susceptibles de dar satisfacción a sus ansias de libertad. La CNT y el anarquismo militante estarán siempre en vanguardia, impulsando la lucha por este objetivo fundamental, que no dudamos un instante en alcanzar, pues el temperamento del español de base, del español enterizo, está hecho de condiciones tales que jamás acepta, resignado, imposiciones definitivas, y aun cuando parece extenuado, sin medios suficientes para vivir, tiene los precisos para saber morir con dignidad, si tal es la alternativa, defendiendo su independencia y su libertad.

(De «CNT» del Interior, octubre 1954.)

TRIBUNA JUVENIL

Las concesiones al medio

CON harta frecuencia y en una cantidad de casos que reputamos de excesivamente numerosos, oímos expresarse a buena cantidad de gentes, queriendo justificar sus concesiones al medio, su adaptación a las circunstancias, más o menos del siguiente modo:

«Yo no soy católico ni creo en la necesidad de practicar esas monsergas que llaman ritos religiosos. Sin embargo, al efecto de prevenirme ante posibles eventualidades desagradables que se me pudiesen presentar en la vida y para poder hablar a las gentes, he llegado a la conclusión que debía contraer matrimonio sometiendo a las leyes en vigor a este respecto, e incluso a que esta unión fuese bendecida por la Iglesia. Al fin y al cabo yo sigo siendo el mismo y poco importa que para cubrir las apariencias haya dado ese paso. Otros y por razones idénticas, justifican, o quieren justificar el hecho de haber bautizado a sus hijos, de haberles inducido a tomar la comunión, etc., etc.»

De otra parte, entre los refugiados españoles encontramos algunos que, al efecto de encontrar un lugar para la venta de propiedades que poseen en España o para realizar el viaje de alguno de sus familiares a dicho país, se presentan a los consulados franquistas y aceptan el ser controlados en los mismos, reconociendo así, de hecho, la existencia de un régimen que tiraniza al pueblo hispano y por no someterse al cual buscaron asilo fuera de sus fronteras.

Cuando explicaciones puedan ofrecérsenos buscando excusa a tales actitudes, confesamos que no llegamos a comprenderlas y que incluso nos sentimos indignados por tales actitudes injustificables, sobre todo cuando se trata de compañeros que se dicen anarquistas o simplemente libertarios, como desgraciadamente viene aconteciendo en algunos casos. Para éstos no hay razones valederas capaces de justificar su encuentro con las autoridades para obtener concesiones al medio, ni ante el régimen franquista, adaptándose a unas circunstancias, por poderosas que sean las razones de orden utilitario o sentimental que quieran invocarse.

Y no se diga que la cosa carece de importancia, que al hombre que realiza tales actos le hace únicamente para salvar apariencias y que en el fondo continúa siendo el mismo. No, no es así, demostrando debilidad en nuestras convicciones, como consecuencia de éstas se abran paso en la conciencia popular. Al contrario, con el fortalecimiento de las instituciones que queremos destruir. La Iglesia y el Estado todas las formas de embutecimiento, opresión y tiranía, viven únicamente por la cobardía de quienes, por falta de entereza, por miedo al qué dirán, por no saber afrontar las adversidades que una actitud consecuente con las ideas que se dice profesar lleva implícitas, se pliegan a todas las reglas por ellas establecidas.

A veces uno se pregunta qué fuerza moral pueden tener para combatir la superchería religiosa quienes se avienen a practicar sus ritos, y cómo pueden criticar a los Estados que reconocen y apoyan al régimen de Franco, quienes individualmente lo reconocen y se apoyan en sus leyes, ya sea para conseguir alguna ventaja de orden personal.

Las concesiones al medio son perniciosas y nos confunden con los montones de cerros, de cuerpos sin alma y sin cerebro, que por su mansedumbre, por su inconsciencia hacen el juego de quienes están interesados en perpetuar su existencia.

El idealista, el anarquista, el libertario, si lo es, no ha de tener necesidad de predicar a gritos para que los otros se enteren. Ni siquiera se llamarse. A través de sus actos ha de distinguirse de los demás. Mediante su conducta ha de dejar constancia de lo que es. Han de estar de más, para esa demostración, los adjetivos con que se adorna. Bien sabemos que en muchos casos nadie puede eludir el pasar por el

NECROLOGICAS

FAUSTINO FONTS

El 4 de octubre falleció en Grenoble el compañero Francisco Fonts Oliveras, viejo militante de la CNT en la regional catalana. Fue enterrado civilmente y acompañado hasta el cementerio por los compañeros de la F.L. de Grenoble y C. de R. de Savoie-Isère.

Como homenaje póstumo, un compañero de la C. de R. pronunció unas palabras sencillas y fraternales de despedida al querido y apreciado militante que desaparece.

JUAN ZAPATA

El 3 de octubre dejó de existir Juan Zapata Moreno, viejo militante de la organización confederal, que perteneció al Sindicato Marítimo de Barcelona (sección Transportes).

Juan Zapata — cuyo entierro, por su voluntad expresa fué civil — pertenecía a la F.L. de Muret siendo su actuación digna del mejor aprecio. Acompañáronle a su última morada los militantes de la F.L. así como muchísimos amigos franceses y españoles exilados, lo que prueba la simpatía y la estima de que gozaba el finado.

Requerimiento de la familia de Juan Zapata Moreno se retiró la cruz del cope fúnebre, no oyéndose campanas ni respuestas. En el cementerio no hubo discursos. La emoción sentida por todos los acompañantes al duelo no permitió hacerlo.

La F.L. de Muret se asocia al dolor de la familia y conocidos.

JUAN TAPIAS

La Federación Local de la F.I.L. de Castres comunica a sus compañeros, amigos y conocidos la defunción del compañero Juan Tapias de 24 años de edad, ocurrida a consecuencia de un accidente de trabajo en su oficio de electricista.

Joven dinámico, sencillo y estudioso, ha dejado este compañero un vacío en los jóvenes libertarios de esta localidad, y fué con inmenso dolor que lo acompañamos a su última morada el 27 de septiembre de 1954.

tubo, como vulgarmente se dice; y pero hay otros tantos entre los que se encuentran los que precedentemente hemos citado; y que su aceptación sólo depende de la voluntad, de la consistencia moral del interesado.

Y los jóvenes, por su carácter espontáneo, por su temperamento libre de prejuicios y desinteresado, por su condición natural, son los más indicados para resistir a esas claudicaciones ambientales, a las que no se deben amoldar ni doblegar en todo lo que humanamente les sea posible.

La luz, el ejemplo, no llega en infinidad de casos de los compañeros que sufren condena en las mazmorras franquistas. Una carta recibida hace poco tiempo de un joven libertario residente en España, nos daba a conocer de la forma viril y consecutiva que se comportan los detenidos de determinado penal. Al efecto nos refería el siguiente caso:

«Reunidos los reclusos en el patio del penal para escuchar el discurso del director que debía incitarlos a tomar la comunión, y al ser invitados a dar un paso al frente cuantos desearán cumplir con ese rito sólo un cinco por cien de la población penal se prestó al juego, dispuestos a recibir la hostia de manos del sacerdote. Los otros, aun exponiéndose a recibirlos en mayor proporción de manos de los guardianes de la prisión, permanecieron firmes en sus puestos, queriendo expresar el desprecio que sentían hacia las prácticas sacramentales y hacia sus verdugos, y el alto concepto que tenían de la dignidad humana. Los que aceptaron la invitación del director eran ellos adictos al régimen...»

Tomar de ello buena nota cuantos, desenvolviéndose en la libertad relativa en que vivimos, se sienten inclinados por toda clase de claudicaciones por un quitarme allá esas pajas, y que el gesto ejemplar de los reclusos que antes de ser reclusos servían para rectificar en lo sucesivo su línea de conducta.

J. BORRAZ.

HACE poco realizamos un breve vagabundeo por la región del litoral norte, zona que aún no conocíamos. Después de pasar algunos días en Salto nos embarcamos hacia Artigas en un ómnibus desventurado.

No existe en aquella zona vida industrial ni comercial; y, por otra parte, el lugar no ofrece atractivos a los turistas de sentido estético superficial y frívolo — que, por desgracia, son mayoría — y, en consecuencia, «Onda» no se preocupa del servicio. Son 7 horas y media de viaje para cubrir 250 kilómetros.

Estancias de Montecorena... Campesinos de la Vidua de Castagno. La carretera, desértica y rojiza, se estira, interminable y monótona, durante leguas y leguas, siempre flanqueada por los rectilíneos alambrados que encierran aquellos inmensos latifundios del norte; y Martincorena; la Vidua de Castagno, 1. personas casi legendarias; lugares comunes, apellidos que equivalían casi a nombres de accidentes geográficos, de los ríos y cerros de la región, en el lenguaje cotidiano de las gentes de esos departamentos; y el latifundio! Y con él su trágica secuela social: miseria, desolación, hambre, sífilis, el «pueblo de ratas», el comisario prepotente, la emigración a Montevideo de familias enteras, etc.

Y en esas circunstancias, medio helado de frío y semidormidos por el cansancio del viaje, sentimos, una vez más, la vieja tristeza deernos impotentes para mejorar de algo el

Biblioteca de SOLI

LOS FUNDAMENTOS DE LA CARACTEROLOGIA (Ludwig Klages)

El autor de esta obra es indudablemente un destacado figura de la psicología y filosofía de nuestros días, célebre como creador de la caracterología, que hacía principios de siglo fundó en oposición a la psicología experimental. Con justa razón se afirma que su obra ha dado al irracionalismo su forma más acabada, más sintética, más racional. Y pocas son las doctrinas que, como la suya — basada en el antagonismo entre el alma y el espíritu —, hayan suscitado tantos entusiastas elogios de una parte, como críticas acerbas de la otra. Pero hay varios puntos en

AUTORES DIVERSOS

- Guyau: La Irreligión del porvenir... 1050
- Goldwin: Investigación de una justicia política... 1050
- Kropotkin: El apoyo mutuo... 1050
- Proudhon: Qué es la propiedad... 630
- Proudhon: Genesises de un revolucionario... 630
- Landauer: Incitación al socialismo... 630
- Pi y Margall: Las Nacionalidades... 700
- Montalvo: Los siete tratados... 685
- Reclus: La atmósfera... 315
- Gral. Rojo: España heroica... 310
- Cimorro: España en si Guyau: Esbozo de una moral sin obligación ni sanción... 420
- Guyau: La moral de otonero... 525
- Epicteto: Ingenieros: Las fuerzas morales... 380

OBRAS DE BLASCO IBAÑEZ

- La condenada... 200
- La barraca... 200
- Elementos valencianos... 200
- Entre narajos... 320
- Cañas y barro... 320
- Sangre y arena... 320

Todos los libros aquí mencionados pueden ser servidos inmediatamente ya sea contra reembolso o previo envío de su importe por Mandato, Carta o nombre de A. García, C.C.P. 1601-11, París. Debe añadirse, para gastos de expedición, 15 francos en los pedidos cuyo valor ascienda a 500 francos; 70 para los de 500 a 1.000; 100, de 1.001 a 1.500; 150, de 1.501 a 2.000, y 160, de 2.000 a 3.000.

Información española

Oración de los muertos

Hoja que ha circulado en algunas ciudades de España, con motivo del día de los difuntos:

Bendito seas, general Franco. Bendito seas, caudillo insignie. Bendito seas por el bien que nos has traído, bendito seas por las monsergas llenas de derramaste sobre España. Bendito seas. Pero guarda que el día de difuntos no se levanten tus muertos para arrastrarte, apresurando el día de tu glorificación eterna. Bien no ganes, glorioso carniceiro. Y cuida que cuando mueras sea en olor de santidad, apacible, sereno y famoso, como los grandes hombres de quienes tanto aprendiste, y que con alma tan tranquila volaron al limbo. Allí te esperan para agradecer tu ayuda. Y es tanta tu valía que ya el cielo se estremece de impaciencia por acogerte y que lo salves. También España, porque te acoga y vivir feliz sin ti. Nosotros, tu millón de muertos, los de tu guerra; nosotros, los trescientos mil fusilados o agarratados por ti, todos caminando a salvación por tu bondad, rogamos al cielo que acoga tu alma, que la acoga después de ahogarte en los ríos de sangre que hiciste correr, y que santifique tus huesos en el purgatorio de tus ejecuciones. Pero pronto, pronto, nos decepcionen, general glorioso. Ven, carniceiro insignie. Tus muchedumbres de muertos te esperan.

EL HEREDERO

BARCELONA. — Por si fuera el general Muñoz Grandes quien hubiese de suceder algún día al general Franco, el director de «La Vanguardia Española» se ha apresurado a dedicar especiales ditirambos al ministro del Ejército con motivo del triunfo del ejército del «Ejército militar», en quien se simboliza el prestigio del soldado español, acrecentado en términos casi fabulosos a través de los años de nuestra cruzada.

En el mismo estilo característico de Galinsoga, añade el editorial: «El general Muñoz Grandes, egre-

CORREO URUGUAYO

Problemas del país

riado campesino — el paria de esta tierra —.

Si, en este aspecto de la cuestión social somos impotentes, y lo seremos siendo mientras nuestras herramientas de combate sigan siendo las que actualmente poseemos.

Estas ideas se añaden a las que ya tenemos así por falta de verdadero conocimiento del problema, pero ahora, conociéndolo casi a fondo, no tenemos derecho a equivocarnos.

En efecto; si pretendemos llegar a la población campesina para sacudir la apatía suicida que hay que suponer que pretendemos ser, preciso una renovación de nuestras tácticas, al menos en su aspecto formal. Ocurrir el siguiente: no solamente en el campo resulta exótica la forma en que expresamos nuestros conceptos fundamentales (socialización de la tierra, antiestatismo, etc.), sino hasta en las ciudades del interior — que no son tan «campesinas» como creen muchos que jamás han vivido en ellas —, nuestra doctrina suena foránea y enigmática. Resulta algo así como hablar a la gente de antigüedades chinas — valga la expresión —, y con la esperanza de despertar su interés.

laboración entre españoles y alemanes fué aún más íntima. En España, los voluntarios alemanes, y en Alemania, la División Azul que mandó el general Muñoz Grandes. Pero esa colaboración se desarrolló particularmente a través de los aviones de su creación. Durante la guerra no pudo aceptar la invitación de venir aquí porque el gobierno alemán, sin duda por motivos de seguridad, le prohibió la salida.

«En España he encontrado un ambiente de amistad — dice —, por lo que me encuentro muy satisfecho de la estancia entre vosotros, hasta el punto de que de no ser alemán me gustaría ser español».

Messerschmitt, que, de no haber sido alemán, hubiera querido ser español, no habló tampoco de lo que no le habido sido fabricante de aviones, le hubiera gustado ser víctima de ellos. Porque en la guerra civil fueron muchos los españoles que perecieron ametrallados desde los Messerschmitt que tripulaban Gelland y tantos otros compatriotas suyos, pertenecientes a la Legión Condor.

MESSERSCHMITT QUIERIE SER ESPAÑOL

MADRID (OPE). — La imposición de la Gran Cruz del Mérito aeronáutico al profesor alemán Messerschmitt, en el campo de Ardon, en lugar a fraternales recuerdos por parte de unos y otros colaboradores de la «cruzada»:

«Los sentimientos de amistad entre ambos pueblos — dijo Gallarza, ministro del Aire — han permanecido firmes a pesar de las dificultades del siglo que vivimos. Vuestros compatriotas derramaron su sangre en la España de Franco, y los voluntarios del insignie general Muñoz Grandes, junto con los alemanes de Gramaron la suya. El mismo problema origen de nuestra guerra civil continúa en pie. Es necesario, para solucionar, que el mundo entero sea dueño de sus destinos. Europa necesita de Alemania. Los españoles deseamos que el noble y potente pueblo norteamericano, sobre quien pesa la responsabilidad de los destinos del mundo, lo comprenda así».

A esto contestó Messerschmitt recordando que él, en un acto, de Georgette Arnaud, presentada por el autor e interpretada por la compañía de Michel de Ré: LES FILLES A PAPA (François Dorin, Suzanne Gabriello y Pierrette Souplex) LINE y JACK (acrobatas del circo Medrano)

Allocución, en el entracte, de Georgette Arnaud, acompañada de son guitarrista DIAZ.

El sábado 13 de Noviembre, a las NUEVE de la noche Mosaicos Españoles presenta un Gran Festival de Varietés

con la participación de: ANTONIO CID, ARLETTE y CLAUDETTE, MAYRE, la pequeña FRANCOISE, RAFAEL DE GRANADA y su pareja, Mlle DOME NECH, ESTRELLITA DE CADIZ, FRANCOISE OLANA, XALMA, JUANITO GARCIA acompañado de son guitarrista DIAZ.

Baile toda la noche amanzado por la orquesta Fernández.

En Burdeos El día 14 de Noviembre, a las TRES de la tarde en el Cine Capucins

organizado por el grupo artístico Cultura Popular, a beneficio de SIA, tendrá lugar un Gran Festival de Varietés

con artistas de Tolosa y Burdeos.

En Roanne El sábado 13 de Noviembre por la noche, en el salón del Cuartel Werle se celebrará un FESTIVAL DE VARIETES

presentado por el grupo Iberia con la participación de Libertad Pérez, Rosario, Los Cadenas, El Africano, Carreño, Favre, Eloina Broset, etc.

Se pondrá en escena La muerte de García Lorca

En Brive El día 20 de Noviembre, a las NUEVE de la noche, en la Sala de «Force Ouyrière», el grupo artístico Despertar inaugura la temporada teatral con la presentación de una comedia española

El contrabando as como una francesa titulada SERVICE MILITAIRE PAR RADIO

Seguidamente, un selecto programa de Varietés, amanzado por la orquesta Serge Louis.

En Lyon El domingo 21 de Noviembre a las TRES de la tarde el grupo Tierra y Libertad anuncia una excelente fiesta teatral que se celebrará en la Sala Víctor Hugo (Aleda de distrito VI), presentando en español la obra de J.-P. Sartre: LA P... RESPETUOSA

así como, en francés, la obra de Henri Jeanson AVEUX SPONTANES

Seguidamente, un selecto programa de Varietés.

En Burdeos El día 14 de Noviembre, a las TRES de la tarde en el Cine Capucins

organizado por el grupo artístico Cultura Popular, a beneficio de SIA, tendrá lugar un Gran Festival de Varietés

con artistas de Tolosa y Burdeos.

FESTIVALES

En Paris PALAIS DE LA MUTUALITE

El jueves 11 de Noviembre, a las NUEVE menos cuarto GRAN GALA

de Le Monde Libertaire, órgano de la Federación Anarquista Francesa

Un magnífico programa presentado por Mireille Ozy y amanzado por la orquesta Arc-en-Ciel con GEORGES BRASSENS, SIMONE BARTHEL, ROGER PERRINOZ, PEPE NUNEZ y JEAN RIGAUUX. El ballet de VICENTE ESCUDEIRO (Alfonso Alonso, Los tres Heredías y Rosario Charo)

Estreno de la obra en un acto, de Georgette Arnaud, presentada por el autor e interpretada por la compañía de Michel de Ré: LES FILLES A PAPA (François Dorin, Suzanne Gabriello y Pierrette Souplex) LINE y JACK (acrobatas del circo Medrano)

Allocución, en el entracte, de Georgette Arnaud, acompañada de son guitarrista DIAZ.

El sábado 13 de Noviembre, a las NUEVE de la noche Mosaicos Españoles presenta un Gran Festival de Varietés

con la participación de: ANTONIO CID, ARLETTE y CLAUDETTE, MAYRE, la pequeña FRANCOISE, RAFAEL DE GRANADA y su pareja, Mlle DOME NECH, ESTRELLITA DE CADIZ, FRANCOISE OLANA, XALMA, JUANITO GARCIA acompañado de son guitarrista DIAZ.

Baile toda la noche amanzado por la orquesta Fernández.

En Burdeos El día 14 de Noviembre, a las TRES de la tarde en el Cine Capucins

organizado por el grupo artístico Cultura Popular, a beneficio de SIA, tendrá lugar un Gran Festival de Varietés

con artistas de Tolosa y Burdeos.

En Roanne El sábado 13 de Noviembre por la noche, en el salón del Cuartel Werle se celebrará un FESTIVAL DE VARIETES

presentado por el grupo Iberia con la participación de Libertad Pérez, Rosario, Los Cadenas, El Africano, Carreño, Favre, Eloina Broset, etc.

Se pondrá en escena La muerte de García Lorca

En Brive El día 20 de Noviembre, a las NUEVE de la noche, en la Sala de «Force Ouyrière», el grupo artístico Despertar inaugura la temporada teatral con la presentación de una comedia española

El contrabando as como una francesa titulada SERVICE MILITAIRE PAR RADIO

Seguidamente, un selecto programa de Varietés, amanzado por la orquesta Serge Louis.

En Lyon El domingo 21 de Noviembre a las TRES de la tarde el grupo Tierra y Libertad anuncia una excelente fiesta teatral que se celebrará en la Sala Víctor Hugo (Aleda de distrito VI), presentando en español la obra de J.-P. Sartre: LA P... RESPETUOSA

así como, en francés, la obra de Henri Jeanson AVEUX SPONTANES

Seguidamente, un selecto programa de Varietés.

LA ENTROPIA y la muerte térmica del Universo

LOS han sido las ideas que más han intrigado al hombre desde la antigüedad hasta nuestros días. Las ideas que han seducido al espíritu humano de un modo irresistible, por la belleza con que las ha expresado; y sin que su significado y por lo tanto su importancia, hayan logrado triunfar aún definitivamente sobre la otra. Por una parte, la antigua idea greco-francesa de un mundo que evoluciona en períodos iguales ilimitadamente en el tiempo, es decir, la idea del eterno retorno, y, por otra parte, la idea surgida en Inglaterra al calor del descubrimiento de la máquina de vapor, realizado por Newcome y Watt, y que llevó a Lord Kelvin a la conclusión de que el Universo no-cíclico, del Cosmos marchando ineluctablemente hacia la muerte, hacia el aniquilamiento final.

Para los partidarios de la primera, esa idea no sólo satisfice su sed de conocimientos, de alcanzar la verdad, sino que satisfice también el anhelo, sino que satisfice también el anhelo de ser más reconfortado y consolado por los fenómenos de la Naturaleza evolucionan en ciclos, que las mismas combinaciones han debido repetirse en el pasado muchas veces y que en el futuro volverán a repetirse los que el Universo pueda alcanzar los ha alcanzado y volverá a repetirse en el futuro innumerables veces: este inmenso pensamiento abarcando al conjunto del Cosmos, tanto lo enorme como lo pequeño como lo enormemente grande, los átomos y las estrellas, las cosas inanimadas y los seres vivos, nos promete así, a todos, el divino privilegio de la eterna duración.

Una irresistible fuerza persuasiva emana de este modelo cosmológico, que nos llena de orgullo y de íntimo satisfacción y que ha cautivado a los espíritus más eminentes. Quizá, entre ellos, sea Nietzsche el que le haya dado su expresión tal vez más cristalina y poética:

«Esta vida, tal como la vemos actualmente, tal como la has vivido, tal como la vuelvas a vivir todavía una e innumerables veces, y no habrá en ella nada de nuevo... Verás a encontrar cada dolor y cada alegría, cada amigo y cada enemigo, cada esperanza y cada error, cada brizna de hierba y cada rayo de sol... Es preciso que vengan de nuevo parí y, todo esto en la misma serie y en el mismo orden, y también esta araña y este claro de luna entre los árboles... La eterna clepsidra del ser será volcada siempre de nuevo, y tú con el polvo del polvo».

Aristóteles, hasta los grandes mecánicos de los siglos XVII y XVIII, con Galileo, Newton y Laplace, esta idea ha dominado el pensamiento de científicos y filósofos, representando al Universo como una supermáquina, aunque de extrema complejidad en su construcción, pero sencilla en su principio básico, cuya evolución era

una cadena sin fin, de ciclos iguales que se sucedían eternamente en el acontecer de la vida cotidiana.

Mientras la simple máquina galileana — transformadora de la energía mecánica en trabajo — era la única conocida, nada amenazó a la seductora imagen clásica del Universo a movimientos reversibles, como los ciclos eternos. Pero, cuando surgió en Inglaterra una nueva máquina, surgió también una nueva idea diametralmente opuesta a la del eterno retorno, y que afirma que si la evolución del Universo es comparable al funcionamiento de una máquina, este mecanismo no podrá ser una máquina galileana, del tipo de un reloj de péndulo, cuyo único montañ de fuerzas es la energía mecánica. Pues, siendo la mayor parte de la materia cósmica, concentrada en estrellas y nebulosas gaseosas, una masa incandescente a alta temperatura, si el Universo es una máquina, deberá ser del tipo térmico, una máquina de fuego. Por lo que, si hay una ley general de las máquinas a vapor, ella deberá ser también la ley suprema del Universo.

Fué el joven técnico francés Sadi Carnot quien, buscando las condiciones de rendimiento máximo de las máquinas térmicas, primeramente encontró, aunque de un modo vago, el gran principio que dirige en la naturaleza los intercambios energéticos hacia una dirección fatal. Mas Carnot no pudo librarse de ciertos prejuicios científicos de su tiempo, y así, la falsa doctrina de que el calor es un fluido newtoniano por ende indestructible, le escondió la profunda ley de todas las transformaciones energéticas. Si Carnot hubiera concebido que es el calor el que en su máquina se transforma en trabajo, le hubiera sido fácil remontarse de este caso particular a la equivalencia de dos formas de energía, al principio de la conservación de la misma, y el acceso se la habría abierto a esta otra ley, más oculta, que está coordinada, si no superpuesta, al principio de la conservación, y que es la ley de la entropía.

Fué al físico alemán Clausius a quien cupo la gloria de descubrir esta ley trascendental, y fué Lord Kelvin quien primeramente reconoció su importancia científica, que le llevó a la conclusión de la muerte térmica del Universo.

Evidentemente, en cada sistema aislado hay algo que, aun en las transformaciones físico-químicas más profundas que el sistema pueda sufrir, queda siempre constante, esta invariante transformación, que permanece indefinidamente en el espacio-tiempo, corresponde a lo que nosotros llamamos energía: un poderoso vocablo, con un enorme contenido, con una inabarcable amplitud de significado. Que es así y bien definida en cada caso particular, pero inabarcable y vaga en su inmensa generalidad. Siendo de un carácter newtoniano a todos sus aspectos, justamente la eterna permanencia, la conservación integral de su cantidad a través de los perpetuos cambios de sus múltiples formas. Mas si hay algo que queda constante, variante, en medio de toda transformación energética de un sistema aislado, hay también, en cada proceso real, un otro algo que varía siempre en el mismo y único sentido; esta magnitud, descubierta por Clausius, a la que dio el nombre de entropía, crece en cada transformación físico-química de la Naturaleza; y el cociente de su variación por el tiempo (ds/dt) que mide en todos los cambios sensibles positivos y así, en su conjunto, va aumentando constantemente.

Entonces, si el primer principio, el de la conservación, nos expresa una igualdad de los valores de la energía en estado inicial y final, el segundo, por el contrario, establece una desigualdad; pues afirma que en el estado final, una cierta magnitud, la entropía, crece en el estado inicial y que, por consiguiente, de dos transformaciones inversas, que nos puedan conducir de un estado a otro, sólo es posible aquella que corresponde a la tercera página.

DESDE LOS ESTADOS UNIDOS Una jira campestre en Meriden Conn.

La Local de S.I.A. de Meriden Conn. (U.S.A.) ha celebrado su anual jira campestre el 12 de noviembre, a beneficio de los niños huérfanos y refugiados de esta localidad.

Se anunció para esta fiesta campestre una rifa con tres valiosos premios. Sorteados los números, el primero y el tercer premio tocaron a compañeros de la localidad de Bridgeport, Conn., con los números 3828 peort, Conn., con los números 5326. El segundo correspondió al número 3712 de la localidad de Wallingford.

Es notable y alentador comprobar que todavía existen compañeros que sienten de corazón la tragedia del pueblo español, que trabajan de forma desinteresada, buscando algún modo de mitigar el dolor y el sufrimiento del oprimido refugiado español y la causa de la liberación de España.

El compañero secretario, Manuel Yáñez, es uno de ellos. Permanece en pie de lucha como siempre.

Todos los trabajos que requieren esta clase de jiras, tal como atender puerta de entrada al campo, limpiar en la cantina, cocina y venta de entradas, fueron muy bien atendidos por los amigos y compañeros Tellepe, Suñer y Fernández, Esteban de la C. de R. de la región parisina, rogándose la asistencia unánime de todos los compañeros.

F. L. DE ST-DENIS Rutéase a todos los afiliados de esta F.L. a la asamblea general extraordinaria que tendrá lugar, el domingo 14 de los corrientes, en las nueve y media de la mañana, en el sitio de costumbre.

EN FLEURANCE El 28 de noviembre de 1954 y organizada por la Federación Local de la F.I.L. de Fleurance (Tarn), tendrá lugar en dicha localidad un interesante conferencia a cargo del culto compañero Aristide Lapeyre, el cual tratará un tema de palpitante actualidad.

El acto se celebrará en el cine Meridional y dará comienzo a las 10 en punto de la mañana. Quedan cordialmente invitados todos los compañeros y simpatizantes de la localidad y de los pueblos limítrofes.

En el transcurso del mismo serán rifados los premios de la tómbola pro-juvenut, organizada por la F. L. de Fleurance, cuyos boletos pueden ser solicitados a la C. de Relaciones de la F.I.L. en el Exilio al precio de 25 francos.

EN FLEURANCE El domingo 14 de los corrientes, a las nueve y media de la mañana, tendrá lugar una importante asamblea general, en la que se procederá al nombramiento de los miembros de la C. de R. de la región parisina, rogándose la asistencia unánime de todos los compañeros.

F. L. DE ST-DENIS Rutéase a todos los afiliados de esta F.L. a la asamblea general extraordinaria que tendrá lugar, el domingo 14 de los corrientes, en las nueve y media de la mañana, en el sitio de costumbre.

EN FLEURANCE El 28 de noviembre de 1954 y organizada por la Federación Local de la F.I.L. de Fleurance (Tarn), tendrá lugar en dicha localidad un interesante conferencia a cargo del culto compañero Aristide Lapeyre, el cual tratará un tema de palpitante actualidad.

El acto se celebrará en el cine Meridional y dará comienzo a las 10 en punto de la mañana. Quedan cordialmente invitados todos los compañeros y simpatizantes de la localidad y de los pueblos limítrofes.

En el transcurso del mismo serán rifados los premios de la tómbola pro-juvenut, organizada por la F. L. de Fleurance, cuyos boletos pueden ser solicitados a la C. de Relaciones de la F.I.L. en el Exilio al precio de 25 francos.

EN FLEURANCE El 28 de noviembre de 1954 y organizada por la Federación Local de la F.I.L. de Fleurance (Tarn), tendrá lugar en dicha localidad un interesante conferencia a cargo del culto compañero Aristide Lapeyre, el cual tratará un tema de palpitante actualidad.

El acto se celebrará en el cine Meridional y dará comienzo a las 10 en punto de la mañana. Quedan cordialmente invitados todos los compañeros y simpatizantes de la localidad y de los pueblos limítrofes.

PP AMUSCIDOS

ANGEL SAMBLANCAT

MANDILONES del exgobernador mojarra y caverna de Burgos, es lo que se tira hoy en España...

En torno a un Congreso Anarquista Internacional

(Viene de la primera página)

ducen las informaciones sobre los efectos de las armas atómicas, y la convicción de la total destrucción indiscriminada, los sumerge en un estu-

mal de los Estados, la revolución social de los pueblos. Contrarios a la violencia, por convicción y por temperamento, nuestro pacifismo, sin embargo, cede ante nuestros ideales de socialismo y libertad...

luchar heroicamente contra las fuerzas reaccionarias de Deutscher y Wragel, alimentadas el oro de las potencias capitalistas...

A propósito de manifiestos

(Viene de la primera página.)

que un pacto discutido entre cooperadores y como expresión común de organizar cierto trabajo solidario, da la impresión de un resumen bastante vago, confuso y sin gran originalidad...

Clausura de centros

(Viene de la primera página)

tomó a su cargo el paro de protesta con buen éxito. EN EL LITORAL La Federación Universitaria del Litoral, que abarca las ciudades de Santa Fe y Rosario, viene cumpliendo una intensa campaña...

un grupo de la CGU — unos treinta — se desplazaba de una a otra Facultad asistiendo a clase para dar la impresión de normalidad. ESE MISMO día, al intentar efectuar otro acto...

LA ENTROPIA y la muerte térmica del Universo

de la igualdad de entropía. Esta desigualdad al asignar a cada proceso sensible, a cada devenir natural, una única e irreversible dirección...

De Gibraltar y su campo

(Viene de la primera página)

existente entre el famoso cardenal y Franco. El primero se ha valido, en este caso, del infeliz sacerdote como testaferrero, aprovechando la estrechísima situación que atraviesa el campo de Gibraltar...

X I

En las luchas entre la leonesa doña Urraca, reina de León y Castilla, y su marido, el aragonés don Alfonso I el Batallador, que se presentan como un enredo de intereses familiares y dinásticos...

Castilla, el País Vasco, Navarra y Aragón

prendido su sentido político popular, tuviera muchos partidarios entre el pueblo castellano; como no lo es tampoco el que la reina leonesa contara, en general, con el apoyo de las aristocracias de sus reinos...

advisaba. Sobre este enjundioso párrafo queremos hacer una pequeña aclaración, y es que en él se omite al País vasco, probablemente porque el autor, de manera implícita y con acierto, lo incluye en Castilla...

Por lo pronto, ubíquenoslo con precisión. Por razones de circunstancias ajenas a su voluntad, el movimiento anarquista internacional activo se encuentra inserto dentro del bloque de naciones que hemos llamado yanqui...

Ministerio de Cultura 2005

Palabras al viento

POR PUYOL

BIEN que no las tenga todas conmigo cuanto al ingreso hoy día en la Academia de la Lengua, mal que de años atrás viene, pues « ni son todos los que están ni están todos los que son », como supe que había V. alcanzado tal preeminencia, y lo supe por una publicación de nuestra querida tierra, me di prisa a felicitarle.

Su primera misiva me sirvió de satisfacción y me proporcionó contento por sus informes sobre el maestro Cejador Franca, por sus mormenores sobre lingüística navarra, por su buena almorzada de motes en verso, que harta gracia me hizo.

De veces me ocurre equivocarme; equivocarse a nadie no me hace. Ni comercio ni industria, estoy en Orán — quince años hizo en marzo — por antifascista. Saberme V. « rojo » y curarse en salud, todo fué uno; « rojo » y colaborador de « Solidaridad Obrera » y de « Cenit », es decir, rojísimo... Hay diferencia entre el sentido amplio de dichas publicaciones, en las que me es factible hablar a menudo de Navarra, y el suyo estrechista.

Se conoce que estaba ya en camino de la Academia y lo prudente era evitar cualquier tropiezo. No ya conmigo, sin personalidad, pero carteaándose con un valor positivo de los numerosos que en el exilio hay, de fijo hubiera V. perdido el sillón. Más, conseguido éste, no había porqué no corresponder a mi espontánea felicitación con unas corteses líneas de gracias.

Hago siempre mejor el camino de ida que el de vuelta: de tornavaje es el tropezar y caer: me guío del corazón que suele ser catastrófico consejero. ¿ Quién me mandaba a mí felicitarle? Yo, que me prometo seriamente, enérgicamente, obrar contra el corazón e instantes después soy su víctima. ¿ Se llama esto bondad? Se llama tonto de remate.

No es la pérdida de su relación lo que en mí se resiente, mas que fuere, sobre académico de la Lengua, archipámpano de Pamplona; y me daña la poca estima en que ha tenido V. el haberme enorgullecido como navarro de su nombramiento.

A la casa del Diccionario nunca le concedí demasiada importancia, visto que no albergó en ella a las autoridades máximas del idioma, como Cavia, Valle-Inclán, Miró etc., pareciéndome que tales omisiones en parte, sólo en parte, quedaban corregidas con su ingreso.

¡ Cuán cierto es que donde una puerta se cierra otra se abre! En « Solidaridad Obrera », Carretero y Nieva de poco tiempo a esta parte, viene publicando artículos de gran clase bajo el título « Castilla, el País vasco, Navarra y Aragón », los cuales así de fondo como de forma, son cosa nueva — al menos para mí — y exquisita.

Llevado de mis aficiones ideaba preguntarle en qué sazón fué creada la Universidad del Baztán, por qué rey o Roque, y qué era el Baztán entonces para tener Universidad; afortunadamente, estoy al cabo de la calle. Señor, yo sé poco, pero sobrellevo tan bien la ignorancia que hasta estoy satisfecho de ella.

Usted académico, yo expatriado. Cada uno puede sentirse orgulloso de lo que es. Mi título, yo por ninguno lo cambio. Como que es tal honra, ganada batallando incansablemente por la Libertad.

Aire Calle

ASCENSO FESTEJADO

LA elección de un presidente de la Generalat, aun efectuada dentro de la mayor intimidad, no es cosa que pueda pasar desapercibida, sobre todo dada la irremediable costumbre que obliga a los correligionarios a celebrar (con banquete, por supuesto) el éxito del favorito.

Los políticos refugiados conservan, por lo menos, una buena disposición para homenajear a todo aquel que destaca. Y como el llegar a la simbólica presidencia de la Generalitat, fué prueba de fuerza — que a algún aspirante dejó maltracheo — lógico era que el vencedor, Tarradellas, recibiera las consiguientes expresiones de simpatía.

Diéronselas, pues, la semana última en un restaurante de los alrededores del Hôtel de Ville, donde, según parece, coincidieron sesenta conmensales, buen número de ellos no catalanes. Internacionalismo comprimido.

DISCURSOS Y COMENTARIOS

EL homenaje tuvo resonancia, al menos dentro del local, pues no faltaron, como se comprenderá, los discursos. Hablaron por cierto Gordón y Aguirre, además del homenajeado. Hace apenas un año hubiera parecido increíble la reunión de ese trío, por lo cual se ha podido decir que la continuidad institucional, aun con todos los obstáculos, produce... milagros.

Y en torno al banquete, siguen diciéndose cosas, ya por parte de los amigos, ya por la de los adversarios del nuevo presidente, mientras que éste, largo de suyo, debe sin duda alguna, reírse un poco de todos, especialmente de quienes quisieron ponerle chinitas y, a última hora, por cumplimiento, asistieron a la cena.

El estatuto está servido.

RECADO AMIGO

MIRANDO hacia el palomar chinorri encontramos esta semana un paquete que nos es especialmente destinado. Título: « Sobre un pleno cenetista celebrado en Francia ». Motivo esencial del regalo: los dirigentes de ese grupo anarquista no han podido disimular

el profundo descontento que existe entre sus afiliados, las crecientes críticas que éstos elevan contra la política de la dirección de la CNT.

Así, por encima, los doctrinos pueden creer que tales críticas guardan relación alguna con los intentos « unitarios » del moscovitismo, disimulados corrientemente con la bandera de la paz. La santa Lucía kominformista no les permite ver lejos, mas por limitado que fuere su horizonte, deben saber que los medios cenetistas diferencia del redil pasionario al extremo de que, en ellos, discutimos libremente lo que queremos y a quien queremos, con una particularidad: la de que, por diversos que fueren los criterios en multitud de cosas, siempre han sido coincidentes — y lo son — respecto a Moscú y sus agentes, cuyo contacto orgánico se estima no sólo inadmisibile, sino repugnante.

PALABRAS Y HECHOS

PARA advertir cuán peregrina es la apostilla que el órgano pequista « madrileño » dedica al último pleno confederal, reproducimos textualmente:

En el momento en que los americanos ocupan militarmente España y construyen sus bases atómicas, en que por todo el país se levantan encendidas protestas contra la criminal venta de España que Franco ha cometido, en que las masas trabajadoras sufren en su carne las consecuencias de la colonización americana y se ven condenadas a una miseria más y más insufrible, no hay en las resoluciones del pleno de la CNT ni una línea contra el pacto, ni una línea sobre la necesidad de luchar contra la ocupación americana, ni una línea sobre la defensa de los intereses más vitales de los trabajadores.

Aparte de que los redactores chinos no encuentran las líneas que no les conviene encontrar, se puede decir que todas las suyas son pura filia. Con los norteamericanos en España, lo mismo que antes, sin ellos, la CNT lucha, está en su puesto de vanguardia del pueblo, mientras que el PC se limita a darle vueltas al manubrio imperialista, a vociferar desde lejos, sembrar la confusión y hacer el juego de Franco y sus protectores.

SOLIDARIDAD OBRERA

ORGANE HEBDOMADAIRE DE LA C.N.T. D'ESPAGNE EN EXIL (XI^e REGION)

JOURNAL AUTORISE PAR L'ARRÊTE MINISTERIEL DU 8 MARS 1948
Giros a C.C.P. Paris 1601-11 A. GARCIA
24, rue Sainte-Marthe (PARIS X^e)

TELEFONOS:
Redacción: BOT. 22-02
Talleres: PRO. 78-16

SUSCRIPCION INDIVIDUAL:
al trimestre 260 francos
al semestre 520 francos
al año 1.040 francos

CRONICA INTERNACIONAL

por FELIPE ALAIZ

PERSUASION Y PERCUSION

POR favor, estimado y admirado Relgis, dejemos tranquilo a Romain Rolland. Esta figura, desaparecida hoy y casi legendaria, sugestionó nuestra juventud. Juan Cristóbal nos parecía arquetipo de severidad y decisión en los años de la primera guerra planetaria, lo mismo que después. Veíamos en él las excelencias del autor y su decidida oposición a la fuerza bruta. La vida de Rolland en Suiza era un ejemplo de arisca independencia, su antagonismo con los matarifes, una compensación de la literatura neofructiva y de la tendencia general a lo sanguinolento. La penetrante incursión de Rolland por el mundo sonoro, su vuelo emocionante de cima en cima, sus descripciones de la pequeña Alemania provincial, con tantas trazas góticas y tantos judíos emolientes, tertulias y coros, merecían un crédito difícilmente superado con valores menos retóricos.

★
Pero todo aquello pasó, querido Relgis. Ningún hombre de pluma puede ser fuerte como los acontecimientos que sólo dependen relativamente de la pluma y desgastan sin cesar al teórico pacifista, aun al honesto, es decir, al que no recomienda ningún partido, como tampoco ningún régimen establecido o re-establecido por los partidos.

★
El pacifismo de Romain Rolland era una lucha desigual: la palabra contra el hecho, el concepto contra los actos, el razonamiento puro contra el instinto explosivo, la persuasión contra la percusión, el entendimiento ordenado contra la muerte consumada, la previsión reflexiva contra el atolondramiento de hecho, que no puede ya reflexionar, lo razonable teórico contra las prácticas traumáticas, que se derivan de las cavernas y son todavía artículos de fe para millones de seres.

★
No hay otros medios de propagar el pacifismo? Qué se diría de una persona decente que predicara honestidad en un lupanar y continencia en una taberna plagada de alcoholizados en completo delirio, saltando los mojados a estilo de chimpancé por encima del mostrador?

★
Miles de refractarios fusilados por serlo en la guerra, desbordaban cualquier apostolado pacifista. Lo desbordaban como refractarios directos y ejemplos no teóricos. Lo mismo podemos decir de los que interponen objeción de conciencia. Miles de prófugos y desertores lo fueron con exposición o sacrificio de la vida sin haber escrito una sola palabra de justificación, sin encauzar un apostolado, sin hinchar la rebeldía en mítines ni arengas, exterminados a veces en una soledad traicionada o en una encrucijada, atraídos por la delación y rematados ferocemente. Hubo incluso prisioneros franceses en Alemania que se convirtieron al pacifismo integral cuando comprobaron que podía ser mutuo. La relativa vida confortable, moral, mental y económica que se va propagando lentamente en el medio popular a pesar de tantos inconvenientes como traba el egoísmo y la rapacidad, retrasa al combatiente y lo predestina a un pacifismo que no tarda en perfeccionarse para la buena causa. Por Oriente no se debió la paz reciente a truculentos Estados Mayores ni a gobernantes desatados, sino a la deserción de hombres desengañados o a la flaqueza en el ataque y en la defensiva. Se hizo la paz por abandono de actitud homicida, escarmiento adquirido en la línea de fuego, cetera de obligarse como instrumento pasivo de activa perversidad calculista, desgana de matar, convicción de que la muerte respeta a los grados y jerarquías que la desencadenan, siendo prueba de que no hay ningún Estado que proteja a sus combatientes eficazmente contra la brutalidad exterminadora de hoy. Mientras la burocracia refugiada en el Estado Mayor receta sin riesgo propio apocalípticas ofensivas, los soldados retroceden a veces hasta el propio hogar y en masa, otras veces saltando fronteras a la desesperada.

★
El armisticio tenía que ser reconocido por gobernantes y generales, que no se exponen, muriendo en la cama. Los mismos que desencadenaron la guerra, la paralizaron. Castigarían duramente a quien quisiera continuarla contra viento y marea. No está lejos el alboroto que produjo Sygman Rhee cuando no quería aceptar el armisticio de Corea y trataba de que siguiera indefinidamente la guerra, aunque ardiera el mundo. Y por cierto que Occidente, que se tiene por enemigo de los soviéticos, aceptó la sugestión de éstos proponiendo la paz, de la misma manera que Occidente paga con ayuda americana a sus funcionarios y

militares comunistas y comunistas cosa aceptada por el soviétismo de Europa, que vive a expensas de América, no del capitalismo europeo. Ninguna propaganda es tan favorable al comunismo como la adopción consumada ya de sus consignas por el adversario.

★
Ya se recordará que el alemán Remarque, como el francés Barbusse, abominaban de la guerra en resonantes libros. Abominaban de la guerra, pero después de hacerla. El jugador maldice el juego cuando no le queda nada por jugar. En lo que respecta al mundo soviético, Lenin abomina de la guerra sólo cuando no puede convertirse en revolución a su manera, lo que hace resaltar la inconsecuencia del soviétismo actual, que está propagando la paz entre capitalistas privados o entre éstos y los de Estado, lo que equivale, según la teoría leniniana, a eternizar el capitalismo, tanto si triunfa Oriente como Occidente, o tanto como si no llegan a chocar.

★
Hablar de Romain Rolland nos lleva a hablar de Tolstói, hombre de paz porque predicó directamente con el ejemplo después de ser oficial del zar en Crimea. Pero conviene insistir en que sus iguales de fondo, sus afines, son los que más desacreditan y malimpone a aquel humilde pero insobornable coloso. Vemos constantemente individuos pacíficos, pacifistas completos de fondo, integrales, absolutos, temperamentos apacibles, incapaces de matar un grillo, pero que tienen a bien declararse furibundos hombres de acción explosiva, burlándose zafiamente de Tolstói. Para tales gentes, la violencia es indispensable, pero endosada al prójimo. De la misma manera que el Estado encomienda a matones pagados, profesionales voluntarios o forzados, la misión de guerrear, los teóricos de la acción están siempre esperando que su ideología prenda en activistas desesperados hasta arriesgarse a matar por delegación. El ideólogo de la violencia, que se pasa la vida desandolando para que otro cargue con el muerto y arrostre la responsabilidad de luchar hasta perder la vida, es el ser más abyecto del planeta. Que los activistas probados sean partidarios de la acción, se comprende. Pero que una masa de retroceso exalte la acción que no ejecuta más que para huir, tendría que ser el mayor desdoro que se puede imaginar. Ellos sostienen la guerra latente y evitan el desarme moral.

★
Gandhi está en el cúmulo pacifista del mundo. Pero Gandhi es, como dice juiciosamente Romain Rolland, « héroe de una época de transición, compartida por él y dedicada a dos ideales, pasado y porvenir, no habiéndose desprendido del pasado más que parsimoniosamente y como en contra de la propia convicción ». En el ambiente de Gandhi faltaban valores privados ascendentes, como hoy sobran allí valores políticos descendentes. Es la dolorosa antinomia de aquellos dilatados espacios asiáticos, que no pueden pasar de golpe desde la Edad Media rezagada a la nuclear, más rezagada todavía.

★
« Nos hacemos inhumanos porque nos convertimos en subhombres », acaba de decir el doctor Schweitzer al recibir en Oslo el 4 de noviembre el premio Nobel de la paz de 1953. Tiene razón el héroe de Lambarené. No retrocedamos hasta el milenario sino hasta las cavernas.

La inhibición general justifica el amargo superávit sentimental de los vengadores públicos, el sacrificio de los auténticos hombres de acción, que la practican hasta que mueren gallardamente, mientras el charlatanismo — lengua sin manos — se entrega a los placeres de alcaoba y de cafetín, a la vida sin peligro, al ministerialismo socorrido, a la servidumbre del jornal como única finalidad, al podrido deporte taquillero, al mitin monstruo con desfile de monstruos inofensivos y capitanes Araña, al resentimiento, que no es en definitiva más que un disfraz del miedo impotente, al espionaje porteril y a todas las pequeñeces afeminadas por contagio de la dominación, que como serviles perros azotados, sufren los mancebos de la mujer sin evolucionar.

No son siempre estos tipos a medio hacer los que huyen de la guerra, aunque sepan que la primera víctima de toda guerra es la verdad. Los profesionales de tremendismo saben morir — a millones han muerto — por la patria. Pero que no les hable nadie de morir por una idea. La sugestiva persuasión de paz ni siquiera les roza y la percusión guerrierista no les alecciona. Mueren en tiempo de paz y en tiempo de guerra impermeabilizados por una vida de bofetos y arrastrados por el primer vendaval que sopla, aunque sea un vendaval producido por fueles en cualquier escenario.

MUY INTERESANTE PARA LOS REFUGIADOS

La convención de Ginebra relativa al estatuto para los refugiados.

este organismo está encargado de establecer.

los documentos que debidamente les acrediten en cuanto a la protección de la Convención Internacional de Ginebra.

En estas condiciones, los refugiados que posean el antiguo Certificado de Nacionalidad extendido por el OIR, deberán ponerse en contacto rápidamente con el OFPRA (o sea el Office) al objeto de obtener lo más pronto posible este documento que es el que sustituye al anterior y que se casos indicados más arriba.

Recomendamos, pues, a los compañeros, no esperar cuando precisen un documento del Office en última instancia, ya que debido al exceso de peticiones que tiene el mismo no puede tramitárselos con la urgencia que los solicitan las autoridades administrativas. Por ello, rogamos a todos los exiliados, se provean de

Los compañeros exiliados deberán tener en cuenta que tanto para la renovación de la Carta de Identidad, como la de Trabajo, las distintas administraciones les exigirán el Certificado de Nacionalidad. De no estar en posesión de dicho Certificado, les solicitarán otros documentos que acrediten su nacionalidad y situación administrativa en Francia, teniendo en cuenta que en las oficinas de la mano de obra extranjera, deberán hacer efectiva una cantidad superior a 1.000 francos para la obtención de la Carta de Trabajo, si no están en posesión de los documentos que se precisan como refugiado.

Si algún compañero o Federación Local, precisara alguna ampliación de información sobre los aspectos que señalamos anteriormente, deben dirigirse por el conducto regular orgánico a la Secretaría Jurídica del Secretariado Intercontinental.

Le directeur-gérant : F. Gómez
Société Parisienne d'Impressions
4, rue Saulnier — PARIS (IX^e)

SE PREGUNTA TODOS LOS DIAS SI UN GOBIERNO REPUBLICANO ES PREFERIBLE AL DE UN REY. LA DISPUTA TERMINA SIEMPRE CONVINIENDO QUE ES DIFICIL GOBERNAR A LOS HOMBRES. LOS JUDIOS TUVIERON POR AMO AL MISMO DIOS Y YA VEIS LO QUE LES SUCEDIO. CASI SIEMPRE SALIERON MOLIDOS Y ESCLAVOS
VOLTAIRE.

ANTOLOGIA LA BURGUESIA

NO hay actualmente más que una clase privilegiada seria: la burguesía. Hablemos, pues, de esta clase numerosa y respetable.

No estando en modo alguno ligada la tierra, la burguesía, como el capital de que es hoy la encarnación real y viviente, no tiene en modo alguno patria. Su patria se encuentra allí donde el capital reporta los más grandes beneficios. Su preocupación principal, por no decir única, es la explotación lucrativa del trabajo del proletariado. Desde su punto de vista, cuando esta explotación marcha bien, todo va bien, y, al contrario, cuando la explotación se interrumpe, todo va mal. No puede, pues, tener otra idea que la de ponerla de nuevo en movimiento, por cualquier medio que sea, aunque este medio implique el deshonor, la decadencia y la esclavitud de su propio país. Y, sin embargo, la burguesía tiene necesidad de la patria política, del Estado, para garantizar sus intereses exclusivos contra las exigencias legítimas y cada vez más amenazantes del proletariado.

Se encuentra, pues, cogida en una contradicción flagrante. Ahora bien; toda contradicción, toda posición falsa, excluye el punto que no osa confesarse a sí misma sus propios pensamientos. Habla mucho de patriotismo cuando se dirige al proletariado, porque solamente desde el punto de vista del patriotismo puede recomendarle ese culto del Estado tan funesto a los intereses de las masas obreras, cuyo trabajo explota bajo la protección del Estado, y por esa misma razón tan favorable a los suyos.

En el fondo de su alma la burguesía es cosmopolita. La dignidad y la independencia de su país le importan muy poco, con tal que en el exterior encuentre un amplio mercado libre para los productos del trabajo nacional explotado por sus capitales, y que en el interior haya tranquilidad y orden público esas dos condiciones esenciales de toda explotación regular; con tal que sus privilegios económicos, y especialmente el de explotar el trabajo del pueblo, sean garantizados enérgicamente por el poder del Estado. Pero que este Estado se llame francés o prusiano, eso le es verdaderamente igual.

Miguel Bakunin

Pinchazos

LA FUERZA BRUTA

EL periódico « Incunable », de Salamanca, orienta la evangelización de una forma bastante curiosa. Su equipo director prodiga los elogios al caudillo y las sanguinarias que le acompañan, pero alienta la formación de grupos de acción católica, sobre todo entre los jóvenes. Esta actitud, contraria a la Falange, se manifiesta, por sí las moscas, con cierta discreción, de modo que, más que en los sueltos de redacción, el ataque aparece en las « espontáneas », de la sección de « cartas boca arriba ».

salmatino, donde el antes aludido lector censura las imposiciones y advierte que de ellas sólo se recoge: el desamor, la prevención o la franca rebeldía cuando hay fuerza para llegar al extremo.

De otra parte, el mismo comunicante dice que es inútil mantener las leyes el día en que han perdido su fuerza interna. Añadiendo: Para el corazón no existe más fuerza que la del amor. A un hombre se le puede impedir que hable, que escriba, que exprese su opinión; se le puede encarcelar y perseguir, pero en su alma no mandará nadie más que él y lo que él ama.

Con eso, desde luego, no cumplan los obispos de la cruzada, ni los de fecha más reciente, que a Franco, el sanguinario, deben el ascenso.

CONFLICTOS DIARIOS

DE todos modos, la carta que « Incunable » pone boca arriba no constituye una denuncia de los jerarcas, sino más bien un intento de disminuir sus culpas para salvar los intereses de la misma Iglesia, harto comprometidos con la política de estos años que, en fin de cuentas, he aquí el resultado que ofrece:

Riñas en público — seguitos citando —, descomedidas y humillantes dirigidas hasta en calles, plazas y paseos... Rigidísimas e incluso disparatadas interpretaciones de las reglas de decencia sobre los vertidos en templo, con expulsión torrenciosa y teatral. Artículos en los que se trata de opiniones discutibles, y aun discutidas entre buenos católicos, y aun eclesidásticos, con una acritud y un tono que exceden lo correcto.

En verdad, un perfecto gurgigü.

SENTIDO DE CONVIVENCIA

LA cosa tiene su importancia, pues antes que ese periódico de curas y para curas provincianos, el escritor J.M. Gironella hubo de ocuparse en « ABC » de « la falta de sentido de convivencia ». Conviven los beneficiarios de la guerra, pero no se atisba la posibilidad de convivencia en el conjunto nacional. Y Gironella decía:

En esta imposibilidad de vivir pacíficamente, tiene, sin duda, decisiva culpa el bando opuesto. Cabe preguntarse, sin embargo, si no es también decisiva nuestra actitud. Aprovechamos los períodos de paz para desahogar simpatías, para construir amistad y comprensión, para atraer con las fuerzas del amor, o nos limitamos a imponer — pero eso hemos ganado! — nuestras opiniones a los que no las comparten?

TOLSTOIANISMO NUEVO

PARECER extraño que, en el ambiente clerical, se observen hoy actitudes dispares, alejadas y hasta adversas de la línea intrasigente que marcó la cruzada. Y sin embargo se producen, hasta en las columnas del periódico sacerdotal dero espíritu de convivencia.